

# 破解人类共同挑战的“金钥匙”

## ——中国扶贫启迪世界

五年来,中国减少贫困人口6800多万!这相当于每年脱贫1000多万人,每月脱贫100多万人,每天脱贫3万多人。

一年前,在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上,习近平总书记指出,党的十八大以来,党中央把贫困人口脱贫作为全面建成小康社会的底线任务和标志性指标,在全国范围全面打响了脱贫攻坚战。脱贫攻坚力度之大、规模之广、影响之深,前所未有。

一年前,在联合国人权理事会第35次会议上,中国代表全球140多个国家庄严发出共同努力消除贫困的强烈呼声。

人类历史上最伟大的故事之一——世界银行行长金镛如此评说中国的脱贫成绩。创新脱贫方式——联合国粮农组织总干事达席尔瓦视中国为其他发展中国家的学习榜样。

**向全球输送脱贫红利的发动机**  
在不发达的撒哈拉以南非洲,很多人每天收入不足1.25美元,连饮用水等最基本生活需求都无法保障。绝对贫困就像锁喉的魔爪。

在发达的美国,0.1%最富裕家庭的财富相当于最底层90%家庭财富的总和。相对贫困犹如压顶的铅云。

贫困,一个古老的字眼,在今天不仅依然发生在欠发达国家,也实实在在地存在于发达国家,阻碍着经济社会发展,成为各国共同面对的最大全球性挑战之一。

30多年来,按世行标准,中国减少贫困人口7亿多,比美俄日德四国人口总和还多,对全球减贫贡献率超过70%。

“世界上没有哪个国家能像

中国这样,在如此短时间内取得如此大的脱贫成就。”长期关注中国发展的印度专家库卡尔卡尼由衷赞叹,“这不仅使中国受益,也使全人类受益。”

“中国扶贫不仅是要让人民摆脱贫困,更要让人民富裕起来。”在俄罗斯科学院远东研究所首席研究员亚历山大·洛马诺夫眼中,脱贫的中国民众是消费市场的新兴力量。

“脱贫后逐渐迈入中等收入群体的中国人,正成为其他国家产品的重要消费者,他们的需求推动世界经济向前发展。”美国伊利诺伊理工大学教授哈里·图尔克如此诠释中国脱贫给世界带来的重大利好。

**托起世界脱贫事业的中国力**

5月的一个清晨,缅甸首都内比都一座淡黄色小楼前突然喧闹起来,中国扶贫专家与缅方人员热情拥抱、握手。这不知是第多少次双方约定同去考察中国援缅减贫示范合作项目了。眼下项目组正在跟天气赛跑,争取在雨季来临前把水井打好。

“既把自己发展好,也帮助其他国家发展好。大家都好,世界才能更美好。”在中国描画的反贫困斗争时代画卷中从未缺少国际合作这一页。

在致力于消除自身贫困的同时,中国积极开展南南合作,建立以合作共赢为核心的新型国际减贫伙伴关系,为国际减贫事业注入新活力。中国广泛利用双边多边合作机制,加强与多国特别是发展中国家的减贫合作,帮助改善民生,实现共同富裕。

提出“一带一路”倡议,创设亚投行,设立丝路基金……中国支持发展中国家开展基础设施互

联互通建设,帮助他们增强自身发展能力,融入全球供应链、产业链、价值链,为更快消除贫困创造重要条件。“一带一路”拉动的投资将让数千万人甚至数亿人脱贫,“中美关系全国委员会主席斯蒂芬·欧伦斯说,这会产生非常深远的影响。”

与此同时,中国还在力所能及地向发展中国家、欠发达国家提供不附加任何政治条件的扶贫援助。60多年来,中国共向166个国家和国际组织提供了近4000亿元人民币援助,派遣60多万援助人员;7次宣布无条件免除重债穷国和最不发达国家对华到期政府无息贷款债务;积极向亚洲、非洲、拉丁美洲和加勒比地区、大洋洲的69个国家提供医疗援助,为120多个发展中国家落实千年发展目标提供帮助。

**破解人类共同难题的金钥匙**

“没有窗,又黑又闷,住在里面人也觉得悲观。”34岁的坦桑尼亚农民库尔瓦·阿卜杜拉祖祖辈辈都居住在这样的茅草屋里。如今,他不仅第一次住进了砖房,还从村里的贫困户变成了示范户。“现在在我有很多规划,生活充满了希望。”

这一切要靠把希望播撒到非洲田野上的中国农业专家。今年,中国农业大学继续保持与坦桑尼亚政府的密切合作,让中国精准扶贫、特色扶贫的经验更广泛地惠及当地民众。

中国的脱贫方案和脱贫行动在让自身发展更加平衡协调、持续健康的同时,也给世界带来更多启迪和借鉴。“精准滴灌”“不能手榴弹炸跳蚤”的精准脱贫政策让巴西中国问题研究所所长罗尼·林斯在内的中国问题专家赞赏不已。“中国减贫措施针对性强,找准了贫困的根源,”他说,“通过优化经济结构,完善社会保障制度,加强教育等措施

保证贫困不再复返,为不少国家提供了启示。”

从“输血”到“造血”,扶智更扶志。中国扶贫不是简单地发放福利,而是带领贫困人民一起拼搏,燃起雄心,追求梦想。这令出身农家的越南社会科学中国研究所前所长杜进森体会颇深。

“扶贫不仅需要政府引导,更需要来自扶贫对象自身努力,”杜进森说,“与缺少可持续性的‘输血’式扶贫相比,中国帮助扶贫对象自力更生的‘造血’式扶贫更值得提倡。”

中国多年的扶贫实践一再证明脱贫首先要摆脱“意识贫困”、“思路贫困”。中国智慧和方案不仅适用于拓展南南合作,也对参与全球减贫的发达国家有很多启发,为南北合作提供新的模式。盖茨基金会已与中国展开合作多年,帮助贫困的非洲国家。基金会主席比尔·盖茨说:“中国政府很有想象力,其魄力在全球范围内也是数一数二的。”

随着习近平总书记的著作《摆脱贫困》英文版电子书上线,越来越多的海外人士有机会从中觅得中国破解贫困这一人类共同挑战的“金钥匙”。作为这本书的忠实读者,尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱十分真诚地说:“这本书对如何减贫非常有启发性,我推荐各国扶贫官员都来看一看。”

亿万千百计,皆起于一。和许多将中国脱贫经验付诸实践的国家一样,缅甸热切期盼着减贫项目结出更多硕果。缅甸农业、畜牧业和水利部部长昂杜充满信心地说:“贫穷是不稳定的根源,也是国家发展的障碍。我们坚信,中国在减贫方面的良好实践和宝贵经验必将在缅甸成功复制。”

新华社北京6月24日电

## 伊朗外交部官员说 欧洲将提出维护伊核协议一揽子计划

伊朗外交部副部长阿巴斯·阿格拉希23日表示,欧洲有关国家以及欧盟已承诺尽快提出旨在维护伊核协议中伊朗利益的一揽子计划。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,阿格拉希当天在德黑兰出席活动时宣布,英国、法国、德国以及欧盟已承诺在6月底之前提出一系列切实可行的具体方案,以维护伊核协议中伊朗的相关利益。

阿格拉希说,伊朗正在等待欧洲方面的这个方案并期待该方案能够起到积极作用。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,同时享有和平利用核能的权利,国际社会则将解除对伊制裁。

据新华社德黑兰6月23日电

## 津巴布韦总统竞选集会发生爆炸 多名官员和民众受伤

津巴布韦总统埃默森·姆南加古瓦当地时间23日下午在该国第二大城市布拉瓦约进行竞选集会时,集会场发生爆炸,造成包括副总统肯博·莫哈迪在内的多名官员和民众受伤。总统姆南加古瓦未受伤。

据报道,爆炸发生在津高级官员就座的主席台附近,有迹象表明炸弹可能被隐藏在靠近主席台出口处位置。津警方正在对这一事件进行彻底调查。

总统发言人乔治·查兰巴在接受媒体采访时表示,总统姆南加古

瓦未受伤,目前已被转移至安全地点。

另据津巴布韦国家电视台报道,包括副总统莫哈迪,环境、水利与气候部长奥帕·穆欣古里在内的几名官员受伤,另有数名现场执勤人员和一些民众受伤。目前伤者已被送往附近医院接受救治。

当天的竞选集会在布拉瓦约的一个体育场举行,执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)的大部分高级官员和数千民众参加了集会。新华社哈拉雷6月23日电

## 5月全国近7200人 因违反中央八项规定精神被处理 包括1名省部级干部

中央纪委国家监委网站24日发布数据显示,2018年5月全国查处违反中央八项规定精神问题4973起,处理7199人,其中包括1名省部级干部、158名地厅级干部。

从查处问题类型看,违规发放津补贴或福利1215起,违规收送礼品礼金835起,违规配备使用公务用车795起,违规公款吃喝636起,大办婚丧喜庆491起、公款国内旅游240起、楼堂馆所违规问题197起、公款出境旅游11起,其他问

题553起。2018年以来,截至5月31日,全国查处违反中央八项规定精神问题18985起,处理27099人,给予党纪政纪处分19227人。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况,中央纪委在各省区市和新疆生产建设兵团、各中央和国家机关、各中央企业和中央金融企业等建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

新华社北京6月24日电

## 警方提醒：切勿盲目炒卖纪念币

近期,深圳一位市民大量购买狗年纪念币,试图通过炒卖该纪念币“狠赚一笔”,不料在短短一个多月时间内,他被骗走237万元。办案民警提醒,目前正规纪念币没有统一回购渠道,凡是承诺升值回购的,多为骗人的幌子,投资者不要贪图高额回报盲目炒卖纪念币。

今年5月,深圳有市民报案称,其朋友将他拉到一个专门研究炒卖纪念币的互联网社群,群主发了一个网址链接让其开户。随后,他按对方要求操作,多次购买狗年纪念币共计237万元人民币,后发现被骗遂报案。

接报后,深圳警方展开调查发现,该案受害事主众多,涉案资金合计人民币1800余万元。通

过调查分析,警方发现犯罪嫌疑人的活动地点位于安徽合肥。在合肥警方配合下,深圳警方最终确定了犯罪嫌疑人的窝点位置,摸清了该涉案公司相关情况。5月14日,深圳警方出动130多名警力,共抓获嫌疑人93人,缴获赃款人民币100余万元以及涉案公司相关账本、电脑、银行卡等大批作案工具。

据警方介绍,此案受害人被朋友拉进“纪念币群”,群里其他“投资者”看起来非常活跃,热烈讨论纪念币行情并不停“购买”,实际上是骗子团队通过后台操作营造出来的“投资产品行情”变动假象。当受害人受到感染大量买币后,“纪念币”的行情会莫名暴跌,然后钱就没了。

据新华社深圳6月24日电

## 烟雨侗寨美如画



烟雨中的贵州省榕江县平堡侗寨风光(6月24日无人机拍摄)。

6月24日,贵州榕江县的侗族村寨笼罩在烟雨之中,仿佛披上了一层轻纱霓裳,构成了一幅幅秀美的山水画卷。

新华社发

## 央行定向降准0.5个百分点 支持“债转股”和小微企业融资

中国人民银行24日决定,自7月5日起,下调国有大型商业银行、股份制商业银行、邮政储蓄银行、城市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率0.5个百分点,进一步推进市场化法治化“债转股”,加大对小微企业的支持力度。

央行表示,此次定向降准是落实6月20日国务院常务会议的有关部署。鼓励5家国有大型商业银行和12家股份制商业银行运用定向降准和从市场上募集的资金,按照市场化定价原则实施“债转股”项目。支持“债转股”实施主体真正行使股东权利,参与公司治理,并推动混合所有制改革。定向降准资金不支持“名股

实债”和“僵尸企业”的项目。同时,邮政储蓄银行和城市商业银行、非县域农商行等中小银行应将降准资金主要用于小微企业贷款,着力缓解小微企业融资难融资贵问题。

央行有关负责人介绍,今年以来,市场化法治化“债转股”签约金额和资金到位进展比较缓慢,考虑到国有大型商业银行和股份制商业银行是市场化法治化“债转股”的主力军,可通过定向降准释放一定数量成本适当的长期资金,形成正向激励,提高其实施“债转股”的能力,加快已签约“债转股”项目落地。

据介绍,此次支持市场化法治化“债转股”的定向降准,可释

放资金约5000亿元,同时撬动相同规模的社会资金参与。央行表示,相关银行要建立台账,逐笔详细记录市场化法治化“债转股”实施情况,按季报送人民银行等相关部门。

同日,央行还决定下调邮政储蓄银行、城市商业银行、非县域农村商业银行、外资银行人民币存款准备金率0.5个百分点,可释放资金约2000亿元,主要用于支持相关银行开拓小微企业市场,发放小微企业贷款,进一步缓解小微企业融资难融资贵问题。

央行有关负责人表示,当前我国小微企业融资难融资贵问题仍较为突出。邮政储蓄银行和城市商业银行、非县域农商行在支持小微企业方面发挥着重要作用,对其实施

定向降准,有利于增强小微信贷供给能力,增加银行小微企业贷款投放,降低小微企业融资成本,改善对小微企业的金融服务。

央行介绍,此次定向降准有利于稳步推进结构性去杠杆,有利于加大对小微企业等薄弱环节的支持力度,属于定向调控和精准调控。此外,金融机构使用降准资金支持“债转股”和小微企业融资的情况将纳入人民银行宏观审慎评估。

央行表示,将继续实施好稳健中性的货币政策,把握好结构性去杠杆的力度和节奏,为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

新华社北京6月24日电

## 《清正廉洁(一)》特种邮票发行



6月24日,集邮爱好者在江苏苏州邮政局展示刚购买的《清正廉洁(一)》特种邮票。

当日,中国邮政发行《清正廉洁(一)》特种邮票1套4枚,邮票图案名称分别为:不贪为宝、羊续悬鱼、两袖清风和立檄拒礼,全套邮票面值为4.80元。

新华社发